



**Платформа для Беларуси призывает государства ОБСЕ принять внутренние меры для активной поддержки привлечения к ответственности за преступления в Беларуси**

На состоявшемся сегодня в Вене заседании Комитета по человеческому измерению ОБСЕ Платформа (IAPB) призвала его членов принять более действенные внутренние меры для привлечения к ответственности предполагаемых виновных в преступлениях по международному праву. Несмотря на продолжающееся ухудшение ситуации с правами человека в Беларуси и ее роль в украинском конфликте, было начато расследование всего лишь нескольких случаев, а возможности пострадавших получить доступ к правосудию продолжают сужаться.

На заседании Комитета ОБСЕ по человеческому измерению Платформа представила свой последний отчет о проделанной работе, где подробно описана ее недавняя работа по поддержке органов уголовного правосудия и международных структур по правам человека.

"Все большее число обращений пострадавших от многочисленных репрессий или конфликта, поступающих в органы власти европейских стран, не обеспечивается достаточными ресурсами для расследования и судебного разбирательства", - говорит Кейт Виньесваран, глава Платформы. "Документирование предполагаемых международных преступлений, совершенных в Беларуси, имеет решающее значение для обеспечения будущего судебного преследования, но эта цель может быть реализована только в том случае, если государства выделяют ресурсы для ее осуществления".

В период с апреля по сентябрь 2023 года Платформы направила детальные материалы в органы уголовного правосудия еще двух государств, в результате чего число европейских государств, получивших содействие Платформы в проведении потенциальных расследований предполагаемых международных преступлений, совершенных в Беларуси, увеличилось до трех. В материалах содержится фактологический и юридический анализ основополагающих деяний и контекстуальных элементов преступлений против человечности в Беларуси, а также роли государственных силовых структур, причастных к их совершению.

Платформа также поддержала работу Управления Верховного комиссара по правам человека по изучению ситуации с правами человека в Беларуси и докладчика Московского механизма Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) профессора Эрве Аскенцио, в том числе предоставив доступ к свидетелям и делам в своей коллекции, а также информацию о государственных силовых структурах,

преступлениях на сексуальной и гендерной почве и потребностях в привлечении к ответственности.

Поддержка Платформой докладчика Московского механизма ОБСЕ способствовала его выводу о совершении государственными субъектами целого ряда нарушений прав человека в Беларуси и послужила основанием для его обращения к международному сообществу с призывом предпринимать больше усилий для привлечения виновных к ответственности и продолжать поддерживать пострадавших, гражданское общество и другие субъекты, участвующие в обеспечении привлечения к ответственности.

"Согласно нашему последнему опросу, пострадавшие и другие свидетели находятся более чем в 30 странах. Докладчик Московского механизма ОБСЕ, а также Верховный комиссар ООН рекомендовали государствам добиваться привлечения к ответственности через проведение национальных процессов на основе принятых принципов экстерриториальной и универсальной юрисдикции", - сказала Виктория Федорова, представитель Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси, который является одним из сооснователей Платформы. "Мы призываем государства проявить политическую волю, выделить дополнительные ресурсы следственным органам, а также инициировать изменения в законодательстве".

Эти запросы о содействии были выполнены в условиях продолжающегося ухудшения ситуации с правами человека в Беларуси. На сегодняшний день в тюрьмах остаются 1 475 политических заключенных. В течение отчетного периода при неизвестных обстоятельствах в заключении погибли политзаключенные белорусский блогер Николай Климович и белорусский художник Алесь Пушкин. Известные оппозиционные политики, в том числе Мария Калесникова, Николай Статкевич, Сергей Тихановский и Виктор Бабарыка длительное время содержатся под стражей без связи с внешним миром. КГБ и МВД признали 148 организаций экстремистскими формированиями, в том числе Правозащитный центр "Вясна", одного из сооснователей Платформы.

Мы преодолеваем сопротивление белорусских властей и продолжаем свою деятельность по сбору, обработке и систематизации доказательств предполагаемых преступлений против человечности. Это происходит в обстановке повсеместно продолжающихся репрессий в отношении пострадавших и давления на нас, правозащитников," сказал Павел Сапелко, представитель Правозащитного центра "Вясна", одного из сооснователей Платформы. "Наши общие усилия по преодолению безнаказанности должны принести результат, если будет проявлена политическая воля демократических государств по расследованию и привлечению к ответственности виновных. Круг предполагаемых преступлений режима расширяется и это требует адекватного ответа."

Платформа получила финансирование для продолжения своей работы в течение следующих трех лет, с октября 2023 г. по сентябрь 2026 г., в течение которых она сможет использовать уже созданную инфраструктуру и наработанный опыт для применения проактивного подхода к обеспечению привлечения к ответственности и укрепления своего подхода, ориентированного на пострадавших.

## **О Международной платформе по привлечению виновных к ответственности для Беларуси**

Международная платформа для Беларуси по привлечению виновных к ответственности ([International Accountability Platform for Belarus, IAPB](#)) — это инновационная платформа гражданского общества, которая занимается сбором, обработкой, верификацией и сохранением доказательств серьезных нарушений прав человека, являющихся преступлениями по международному праву, предположительно совершенных в Беларуси в контексте президентских выборов 2020 года и в последующий период, с целью поддержки органов по привлечению к ответственности и обеспечения доступа белорусов и других пострадавших к средствам правовой защиты и возмещению ущерба. С апреля 2021 года Платформа собирает информацию и доказательства пыток, изнасилований и других актов сексуального и гендерного насилия, произвольных арестов и задержаний, внесудебных убийств и других бесчеловечных действий, совершенных государственными субъектами в Беларуси, которые могут представлять собой преступления против человечности. Платформа собирает информацию и свидетельства у пострадавших и свидетелей как в Беларуси, так и за ее пределами, предоставляя им доступ к информации и возможность обратиться за психологической и психосоциальной помощью независимо от их местонахождения. Руководят Платформой **DIGNITY** (Датский институт против пыток), **Правозащитный центр “Вясна”**, **Международный комитет по расследованию пыток в Беларуси** и **REDRESS**.

Мандат Платформы поддерживается Европейским Союзом и государствами, в том числе Австрией, Великобританией, Германией, Данией, Ирландией, Исландией, Нидерландами, Норвегией, Словакией, Финляндией, Чехией, Швейцарией, Швецией и США. С учетом важности работы Платформы, ее мандат, начало которого приходится на 24 марта 2021 г., был продлен в 2022 г. до сентября 2023 г, а также, совсем недавно – до сентября 2026 г.

В знак признания вклада в продвижение прав человека в Беларуси “Вясна” в сентябре 2022 г. получила премию **Альби** Фонда Клуни за справедливость, а ее основатель Алесь Беляцкий — **Нобелевскую премию мира** в октябре 2022 г. В январе 2023 г. Международный комитет был удостоен награды **“Правозащитная кампания/инициатива года 2022”**.